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ДРА ГАН СТО ЈА НО ВИЋ

ИВАНВ.ЛАЛИЋИЛИОМИЛОСТИ

„Kun sthi sto risches Mu sem”, Стра сна ме ра (1984)

Шта пе сник оче ку је од по се те му зе ју? Шта та мо тра жи? Љу ди 
од ла зе у му зе је – бар до ско ра је би ло та ко – да ви де оно што је 
про бра но и вред но да бу де са чу ва но за по то ња вре ме на. Му зеј, иако 
се го во ри о ње го вом „де поу”, ни је на про сто скла ди ште; му зеј је 
скло ни ште. У ње му је по хра ње но оно што би сва ко тре ба ло бар 
јед ном да ви ди, иа ко са мо нај у пор ни ји ви де ве ћи део оног што у 
ра зним „по став ка ма” би ва из ло же но. У ве ли ке му зе је тре ба ићи 
ви ше пу та, у ра зним жи вот ним до би ма.

Али пе сник? Он, чи ји је по зив да у је зи ку умет нич ки уоб ли
чи не што што ће има ти вред ност за дру ге љу де, ко ји ће га чи та ти, 
у му зе ју на ла зи сли ке (или скулп ту ре) већ умет нич ки уоб ли че не, 
с Хе ге лом го во ре ћи: не што што је у ду ху ро ђе но и пре по ро ђе но. 
Мо гу ће је, ни је ну жно, али је мо гу ће, да то што је ви део бу де под
сти цај за ње гов соп стве ни пе снич ки рад у је зи ку. Оно што је не кад 
ин спи ри са ло сли ка ра, са да, на дру га чи ји на чин, у дру гим вре ме
ни ма, са раз ли чи тим мо ти ви ма и мо гућ но сти ма, а ипак у бли ској 
спре зи, ин спи ри ше ње га да се ла ти пе ра. Већ уоб ли че на фор ма 
на во ди на то да на ста не но ва, са да је зич ка умет нич ка фор ма. Ин
тен ци је и зна чењ ски сме ро ви, естет ски до жи вља ји, вред но сни 
су до ви не ће би ти исти. Ко зна с чи ме ће пе сник иза ћи из му зе ја, 
ку да ће га од ве сти та по се та ње му?

Ла лић је, на рав но, бо ра вио у Бе чу, а шта је пре че, ка да се чо
век за тек не та мо, не го оти ћи у KUN STHI STO RISCHES MU SE UM. 
Да ни шта дру го, то ли ки Број гел.

Ако не и пре, нај ка сни је од збир ке Стра сна ме ра ја сно се 
при ме ћу је да се Иван В. Ла лић као пе сник су о ча ва са не ким од 
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основ них пи та ња ре ли ги о зног ис ку ства, а у пе сми „Kun sthi sto risches 
Mu se um”, ко ју са др жи ова књи га, и са јед ним од нај те жих од тих 
пи та ња: от куд то ли ко зла у све ту ко ји је ство рио Бог, от куд та кав 
по кољ у фла ман ском се лу у 16. ве ку, ко ји се од ви ја под над зо ром 
вој во де од Ал бе, за исто ри ча ре ва жног, за не ке и ве о ма за слу жног 
вој ско во ђе – по кољ не ви них, не на о ру жа них љу ди, као и же на и деце, 
ка кав је на сли као Број гел; што је ва жни је од све га, ка ко та да, 1984, 
ка да је пе сма на пи са на, схва ти ти уло гу Бо го ро ди це, то ли ко пу та 
сли ка не, у све му што из исто ри је и из са да шњо сти зна мо? 

Пут ка Бо го ро ди ци во дио је Ла ли ћа пре ко ка сни је књи ге Пи
смо до вр хун ца ње го вог опу са, по след ње збир ке Че ти ри ка но на. 
Пе сник је дао до вољ но еле ме на та да пре по зна мо на ко ју сли ку из 
беч ког му зе ја ми сли. Да ли је реч о ко пи ји или ори ги на лу, о че му је 
ме ђу исто ри ча ри ма умет но сти во ђе на рас пра ва, за ње га, од но сно 
за пе сму ни је бит но. Је сте бит но да за пе сни ка обра ћа ње Бо го ро
ди ци ни је не ка ана хро на, „пре ва зи ђе на” те ма; на про тив, она је за 
ње га, па он да и за нас, ак ту ел на у до слов ном сми слу ре чи. Ту је и 
не дво сми слен лек сич ки сиг нал у ко јем се вре ме ну на ла зи мо: то је 
вре ме ла се ра и „сно по ва” ка кве са мо та спра ва мо же да про из ве де. 
Упр кос по но вље ном „мо жда”, Ми лост је пре суд на про тив те жа и 
од лу чу ју ћи про тив ар гу ме нат схва та њу да је зло ка кво ви ди мо и 
до ма шта ва мо на Број ге ло вој сли ци, а и ина че, све и свја, та ко зва на 
по след ња реч о то ме ка ко ва ља схва ти ти људ ски жи вот и исто ри ју. 
Ла лић се већ ов де, до ста пре Че ти ри ка но на, по ка зу је као мај стор 
кон тра пунк та ове вр сте. Пут у Еги пат је мно го пу та сли кан, де вој
ка Ма ри ја се на ско ро свим сли ка ма сме ши: „све са ма све до чан ства 
/ О ла сер ском сно пу ми ло сти што свр дла / На ме сту пред о дре ђе
ном, да се по твр ди за пис / И пред ска за ње”.

Да ли оли че ње ми ло сти, Ма ри ју, тре ба до во ди ти у ве зу са све
том ла се ра, по го то ву ако се зна че му све они ина че слу же или мо гу 
да по слу же? Да, Ла лић ми сли да тре ба. Ми лост се у овој пе сми, 
с об зи ром на стра хо ту при ка за ну на Број ге ло вој сли ци, у ве леб ној 
ко ло ри стич кој рас ко ши, мо ра по ја ви ти:

Бла го дат на, ти мо жда нај бо ље знаш
Ка ко ми лост зра чи у уза ном сно пу
(А и те би са мој про бо шће нож ду шу)
Да оба сја сан иза бра но га;

реч спа со но сна
Ни је за сва чи је твр де уши. Ми лост
По кре ће то чак, ни кад у пра зном хо ду.
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На јед ној сли ци из 1566, фла ман ско се ло
Под тан ким сне гом за пе ча ти ла је че та
Окло пље них ко ња ни ка вој во де од Ал бе;
Она бди над не сме та ним по ко љем
Не ви не де це, што по слов но се од ви ја
У жи во пи сном јед ном ме те жу и ти шми
Ха љи на јар ких бо ја, ко ња у по кре ту, и же на
Рас па ме ће них; све то са по за ди ном
За га си тог зим ског не ба, што ис ти че при зор
Пре у зет из пре да ња и пре ру шен у мо ру
Мај сто ру зна ну;

а гру па од три ли ца
Ко јих на сли ци не ма, на дру гој не кој сли ци,
Да ти ра ној два де се так го ди на ка сни је,
Пу ту је за Ми сир, опо ме ну та али
Чи ста од по сле ди ца –

све са ма све до чан ства
О ла сер ском сно пу ми ло сти што свр дла
На ме сту пред о дре ђе ном, да се по твр ди за пис
И пред ска за ње. Ти мо жда нај бо ље знаш,
Ти ко ја се на ве ћи ни сли ка сме шиш
(А и те би са мој про бо шће нож ду шу)
По ми ре на са по кре том точ ка
Ко ји пе ва: ра дуј се...

За кон тра пункт ка кав је по тре бан Ла ли ћу ва жна је кур зив но 
ис так ну та, по но вље на за гра да, као до пу на, бо ље ре ћи умет ну та 
„ко рек ци ја” упра во ре че ног (А и те би са мој про бо шће нож ду шу). 
Упр кос то ме, упр кос бо лу у ко ме се сје ди њу је сав бол људ ског ро да, 
упр кос све му што Ма ри ја зна или пе сник ми сли да тре ба да је под
се ти на то, што ће мо ра ти да пре тр пи јер њен син, као Син чо ве
чи ји, би ће рас пет, она спрем но има да ка же, и ка же: „Да. Ра дуј се!”, 
зна мо да је ре као гла сник. „Да”, зна мо да је ре кла де вој ка Ма ри ја. 
Пре у зе ће она то што се од ње тра жи на се бе.

Ла лић ни је хтео на ту ра ли стич ке сли ке, ма да би Број гел мо гао 
по ве сти и у том прав цу. Ра ди је ће по сег ну ти за иро ни јом и сар ка
змом, ко ји се гра ни чи са ци ни змом. 

Гла гол свр дла ти не при зи ва та кве име ни це, као што су бла
гост, не жност... Чи та о цу пре па да на па мет бу ши ли ца или не ка 
још окрут ни ја спра ва ко јом „сноп ми ло сти”, при зван у овој пе сми, 
не ми ло срд но ра ди „на ме сту пред о дре ђе ном, / да по твр ди за пис / 
И пред ска за ње”. Ова ко ок си мо рон ски кон стру и сан зна чењ ски ком
плекс го во ри о не у мо љи во сти кад је реч о „по твр ђи ва њу” за пи са 
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и пред ска за ња, све тог тек ста – упр кос све му што ви ди мо на Број
ге ло вој сли ци, и, да ли та ко за кљу чи ти, упра во за то што ви ди мо 
ка кво се су лу до, не ми ло срд но зло зби ва у људ ској исто ри ји, за 
шта су све љу ди спо соб ни и на шта су спрем ни; и шта не ки дру ги 
љу ди мо ра ју да пре тр пе. Че та окло пље них ко пља ни ка „бди над 
не сме та ним по ко љем / Не ви не де це” – чи ме су та де ца „окло пље
на”, о то ме чи та лац не сти же да ми сли, јер, као да ово ни је до вољ
но, од мах се ка же да се це ла сце на по слов но од ви ја „у жи во пи сном 
јед ном ме те жу и ти шми / Ха љи на јар ких бо ја”: вој во да од Ал бе 
очи глед но има под сво јом ко ман дом про фе си о нал це, ко ји се разу
ме ју у свој кр ва ви по сао. Пе сник то не ка же екс пли цит но, али 
чи та лац сам се би го во ри да и ла се ри, исто та ко као не кад ко пља, 
мо гу да ство ре ме теж пун „же на / Рас па ме ће них”, ко је гле да ју шта 
им се зби ва с де цом. Ла ли ћев век, не ма ње не го Број ге лов, а у ства
ри, на још стра шни ји на чин, пун је ова квих и слич них при зо ра. 
У кон цен тра ци о ним ло го ри ма за де цу и од ра сле; ван кон цен тра
ци о них ло го ра. 

У ком прав цу скре ну ти по глед с ова квих сли ка? Ла лић нас 
упу ћу је да га окре не мо ка де вој ци Ма ри ји, ка Ми ло сти. 

Шта је он још ви део или мо гао да на зре кад је из ла зио из чу
ве ног беч ког му зе ја? Да ли већ и нож ко ји про ба да ду шу оне ко ја 
мо же да опро сти све? У збир ци Че ти ри ка но на су че ља ва ју се Ве
ли ки рат ник, од но сно Ве ли ки грн чар из Ста рог за ве та, о ко јем се 
го во ри од го ва ра ју ћим, ста ро за вет ним то ном, и Ма ри ја, о ко јој се 
про го ва ра то ном са свим дру га чи јим, је дин стве ним у срп ској по
е зи ји. У пе сми „Kun sthi sto risches Mu sem” уне ко ли ко смо при пре
мље ни и за јед но и за дру го.
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